

Aprilie 1986

EDITATE ÎN COLABORARE CU COMITETUL JUDEȚEAN  
DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA

## SUPREMA CITATORIE

La aniversarea a 65 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român nu cred că poate fi bilanț mai semnificativ decât acela al devenirii omului societății noastre ca om liber și stăpîn pe soarta sa, ca subiect creator și beneficiar al tuturor valorilor materiale și spirituale, ca flăuitor de glorioasă istorie în străbunul meleag al patriei. Înnoindu-se o dată cu țara, muncitorul, țărănul, intelectualul, întreaga familie a națiunii române oferă mereu lumii suport real unei sintagme rostite cu admirație pe toate meridianele: „miracol românesc!”. Eu nu știu dacă este chiar miracol, dar știu că în acești 65 de ani partidul nostru comunist, cei mai destoinici fii ai acestui popor au înfruntat cu eroism și luciditate asprimea bătăliilor de clasă, ilegalitatea și închisorile războiului și foametea, au pregătit și înfăptuit revoluția de la 23 August 1944, ridicarea țării din ruine. Și mai știu că în ultimii patruzeci de ani s-a schimbat fundamental fața fiecărui sat, a fiecărui oraș; că la început a fost Bicazul, iar astăzi vorbim despre independența energetică; că tractorul cu numărul 1000000 l-am vîndut, poate, tocmai, aceluia care nu credeau că vom fi în stare de o industrie constructoare de mașini; că ne-am făcut singuri camioane și calculatoare, locomotive, vagoane și avioane; că vorbim astăzi la trecut despre Porțile de Fier, despre metrourile bucureștene, despre Canalul Dunăre—Marea Neagră. Dar miile de fabrici și uzine? Dar zecile de mii de școli și grădinițe? Dar milioanele de case? În toate aceste zidiri și împliniri, în tot acest uriaș efort — nelipsit de îndoieli, sinuoșitate, reluări — s-a zămislit chipul omului zilelor noastre, a omului care gîndește, muncește și trăiește în chip socialist, al celui om fără de care toate aceste împliniri n-ar fi fost posibile.

Datorăm partidului nostru, încă de la înființarea sa, o concepție înaintată asupra problemelor omului și umanismului. Idealul uman pe care-l propune este personalitatea multilateral dezvoltată, continua ei schimbare calitativă pe parcursul întregii vieți. Au existat în toate epocile personalități multilaterale. Spre deosebire de acestea, societatea socialistă, partidul nostru propune, în epoca inaugurată de Congresul al IX-lea, în Epoca Ceaușescu, pentru prima oară, realizarea personalității multilaterale dezvoltate în mod plenar. Realizarea acestui ideal uman — proces deosebit de complex și de durată al climatului său — umanismul revoluționar, a presupus eforturi educative deosebite în cel puțin patru mari direcții însumînd tot atâtea laturi, dimensiuni ale personalității. O dimensionare economică în centrul căreia stă procesul de conștientizare a poziției fiecăruia dintre noi ca proprietar, producător și beneficiar al tuturor valorilor civilizației socialiste. A face azi mai bine decât ieri, mîine mai bine decât astăzi, a te simți părtaș și implicat cu cei care lansează la apă un vapor, ridică o nouă sondă, termină de recoltat grîul sau tipăresc o carte. O dimensiune politică însemnînd formarea unei gîndiri politice implicîndu-te politic, stăpînirea deplină a concepției științifice, materialist-dialectice și istorice despre lume și viață, debarasarea conștiinței de îndoeli, incertitudini și inexactități, rostirea clară a punctului de vedere ce exprimi noul, necesarul, durabilul. O dimensiune etico-juridică presupunînd înțelegerea, însușirea și integrarea faptelor de conștiință și comportament în cerințele legislației, ordinii și disciplinei, a codului de norme ale vieții și muncii comunistilor, ale eticii și echității socialiste. A fi drept cu tine și cu alții, a sluji întotdeauna adevărul, a fi curajos și cinstit, a fi modest și hotărît, a te dedica pentru făurirea fericirii tale și a altora. O dimensiune culturală indispensabilă omului zilelor noastre presupunînd perpetua însușire a celor mai noi și mai avansate cuceriri ale geniului uman, descătușarea talentelor, aptitudinilor și energiilor creatoare ale fiecărui membru al societății. A învăța de la 6 la 60 de ani, a recunoaște și adopta ideile altora, a iubi muzica, arta, poezia, a-ți face din carte un prieten de fiecare zi, a te întreba mereu care a fost cel mai frumos gînd, gest sau faptă a zilei încheiate — iată conturul schițat sumar al personalității umane gîndită și dorită de Partidul Comunist Român.

Acum cînd întregul nostru popor cinstește cea de-a 65-a aniversare a Partidului Comunist Român, dintre toate bilanțurile ce pot fi făcute, cel despre om exprimă, cu certitudine, o supremă citorie.

Alexandru TOMA



## Partidului, un imn aniversar

O însumare-a minților române,  
Romantice, lucide, vizionare,  
Iubire de dreptate și de piine,  
Un roșu steag desfășurat sub soare,  
O pururi năzuință spre mai bine  
Și-o țară-nțemeiată pe unire,  
Un rod al chintesențelor latine  
Și-un dor, în veac, de pace și iubire.  
O sărbătoare-a luptelor înalte,  
Sub tricolorul marilor speranțe,  
Visare pentru-a țării libertate,  
De simple, democratice prestanțe,  
O lîmpezire-a văzului spre lume,  
Și-a înțelegerilor tuturor,  
O strategie a timpului, anume,  
În ritmuri înțelepte, cum e ora,  
Un epos general, de profunzime,  
Înnoitor, al rînduiei noastre,  
Al omului știind ce-i rău și bine,  
Îndrăgostit de seminii și de astre...  
Întruchipînd partidul, în sinteze,  
Văd doar o parte a făpturii sale,  
El e și-un comandant pe metereze,  
Capabil de-a gîndi și sub rafale.  
În tot ce face el e libertate,  
Ideea de-a ne ști în devenire,  
Dragostea strămoșească de cetate,  
Și dorul țării către nemurire.  
Iar Omul de la cirna lui cea mare,  
E-naltul vizionar forjînd destine  
De țară și de oameni în mișcare.  
Spre-un viitor de bunăstări depline,  
Spre-un viitor de pace planetară,  
Cînd oamenii, fără deosebire,  
Întru aceeași glorie solară,  
Vor vieții în calmă înfrățire.  
Iar noi, în România milenară,  
Carpășii-avînd drept centru și putere,  
Partidul îl urmăm — eternă vară —  
O țară, un popor, un țel, o vreire.

Arcadie ARBORE

## A PRIMI

## Primăvară bucovineană

Sîntem martorii unei primăveri în marea Primăvară. Bucovina trăiește și ea sub semnul aceleiași „dublu” anotimp. Sămînța soarelui încolțește iarăși, pornind mînaș dinspre inima pămîntului și dinspre cea a oamenilor către rodul gliei și al fapte. Vibrează ființa naturii cutremurată de exploziile ierburii și ale mugurilor de floare și, deopotrivă, de ciocotul izbînzii în zidurile minții și palmelor. Pretutindeni se întrezărește zestre bogată de mireasmă și culoare și se împlinesc cu destoinică rivnă primeniri neconținute în vetrele muncii și în cuprinsurile vieții. Ne cheamă privirea miracolele săvîrșite de seva ce urcă spornic în trunchiuri de arbori și ne bucură ochiul măturile înălțării prin hărnicie și cutezanță.

În spațiul bucovinean, renașterea cu temeiuri umane — la fel de cuprinzătoare, dar încă și mai profundă decât cea a firii —, statornicită aici ca în întreg orizontul țării, se regăsește în contururi de cetăți. Durata ca fundament al progresului, ele se numesc industrie și adăpostesc fecunde energii; forțe uriașe care s-au amplificat de peste 50 de ori în anii trecuți de la marea eveniment revoluționar ce a marcat începutul primăverii în

istoria românească. Generoase resurse însumînd, numai pe parcursul a patru cincinale, circa 47 miliarde de lei; îndrumate cu chibzuțiu spre asemenea perimetre ale muncii, au mărit constant puterea și trănicia edificului industrial. Noi piloni, de proporții impresionante — acum în stadiu de șantier — îi vor întregi structurile: o întreprindere de rulmenți și o centrală electrotermică. În ritmurile specifice „anotimpului” prevestit în urmă cu 65 de ani și descătușat spre luminoase triumfuri într-un august de glorie, înfloresc și celelalte cetăți: ale spiritului ori cele ale civilizației urbanistice. Un nou „oraș”, de pildă, se profilează în partea de sud-vest a Sucevei, adăugînd, atunci cînd proiectele arhitecților vor deveni în întregime realitate, alte circa 5000 de apartamente în inventarul construcțiilor ce slujesc bunăstării oamenilor.

Deschiși către izvoarele de frumusețe întineritoare ale sezonului minunilor vegetale, să privim cu dreptă recunoștință durabilele înfăptuiri prin efort creator ale acestui timp mărș și să ne bucurăm, așadar, că și pe plaiurile noastre este de două ori primăvară.

Ion NEDELEA

autograf

DAN GRIGORESCU

## Sensurile culorii

Sufletul românesc află în locurile Țării de Sus a Moldovei temerurile adîncului respect pe care îl datorează marilor înaintași. E un lucru pe care îl știm cu toții, de zeci de generații, și pe care fiecare vers al lui Eminescu, fiecare pagină a lui Iorga, fiecare armonie enesciană sau fiecare tablou al lui Luchian ni-l aduce din nou în minte. În Țara zăgăzilor de la Arbore și de la Voroneț, totul are pentru noi, cei mai de la sud, înțelesul mării tradiții a spiritului românesc.

Scriu aceste cîteva cuvinte, avînd sub ochi o reproducere a Fintinii de la Brebu. Luchian se afla, deci, într-un sat nu departe de cel în care s-au trecut anii copilăriei mele, printre dealurile învăluite în ceața subțire, luminoasă a picturilor lui Grigorescu. A coborît de departe, din miază-noapte, acest artist sortit martirului, ca să descopere sensul profund poetic al locurilor din preajma Prahovei. A fost dat acestor dealuri, acestor case, acestor fintini să pătrundă în nemuritoare artă, aduse de penelul unui meșter venit din nordul Moldovei.

Pentru mine, anii copilăriei stau sub semnul culorilor unui artist din Ștefănești Moldovei, deopotrivă cu acela al picturii maestrului de la Cîmpina (venit și el din Pitaru de Dimbovița). Sensurile culorii au fost revelate, de altminteri, artei românești de Voroneț și de Luchian.

De la ei ni se trage această sensibilitate care l-a făcut cîndva pe unul din mării istorici europeni ai artei să exclame: „România e o țară de pictori!”.

De aceea ne plecăm cu pioasă recunoștință în fața acelor locuri care ne-au dat semnificațiile poetice ale culorii din pictura românească.

Dan Grigorescu

## Un spațiu al inteligenței și speranței

REPORTER

Am fost tentați să spunem că acest spațiu este unul sustras timpului „real”, în care nu se întîmplă lucruri de neînțeles, ci poate nu foarte contemporane cu modul în care sîntem noi pregătiți să le înțelegem. El este, însă, mai degrabă, unul din spațiile prin care viitorul ne testează cu seriozitate capacitatea de a-i bănui dimensiunile, sensurile, căile de acces, de a ni-l asuma. Impactul cu informatica nu se vedește deloc dur la acest prim contact, în fond fiecăruia dintre noi ni s-a oferit — la televizor, să zicem — imaginea imaculată și puțin stranie a unui interior „computerizat”. El se adîncește însă, se radicalizează, își pune în evidență asperitățile cu fiecare pas făcut către intuirea uluitoarelor transformări pe care informatica ni le propune, revigorînd — uneori cu destulă acuitate — eternul conflict dintre ignoranța orgolioasă și înțelegerea — umilită, dar fecundă.

O lungă introducere în subiect, oferindu-ne detalii asupra sistemului

de telecomandă, asupra implementării în general a informaticii în întreprindere, asupra răsunetului pe care această inițiativă îl are, arătîndu-ne ce s-a realizat concret în imobilul cu patru etaje despre care chiar și foarte buni cunoscători ai Sucevei nu știu mare lucru, introducerea datorată inginerului Ion Hopulele, șeful atelierului de proiectare (denumire sub care se „ascunde” spațiul la care ne referem în debutul acestor rînduri) al întreprinderii de rețele energetice sucevene, încheia cu o concluzie modificînd sensibil o anume perspectivă de a vedea lucrurile: eficiența muncii echipei de specialiști autoare a realizărilor în miezul cărora am fost introduși nu se măsoară mai ales în lei, ci în pregătirea oamenilor — fie ca profesioniști, fie doar numai pentru a dobîndi capacitatea de a-l accepta așa cum începe el să fie aici prefigurată — pentru un viitor ce nu poate fi nicicum ignorat.

Prin urmare, eforturile echipei ce a înfăptuit, atît cît este înfăptuit pînă în prezent, sistemul informatic pentru conducerea în timp real a rețelilor electrice — un adevărat sistem nervos însușindu-se în cel energetic, vechindu-l, putînd afla și descrie aproape instantaneu orice eveniment întîmplat în sistemul supraviețuitor, avînd capacitatea de a „gîndi” soluții, de a le materializa în măsura (permanent amplificabilă) în care este înzestrat pentru aceasta și chiar de a remodela sistemul de bază — au trebuit să răzbească în trei direcții — realizarea obiectivului propus, consolidarea și permanenta profesionalizare a echipei și pregătirea propriilor colegi de muncă pentru a pătrunde în perimetrul informaticii — aceasta din urmă fiind, prin implicații, cea mai importantă. Au fost sprijiniți de o conducere privind cu fermitate în perspectivă, după cum au existat (și există încă!) tovarăși de muncă inconșurîndu-i cu neîncredere. Și a fost nevoie, totuși, să treacă mai bine de cinci ani de muncă pentru ca, timid, interesul „celorlalți” pentru informatică să fie sti-

(continuare în pag. IV)

Dumitru TEODORESCU





